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Se ora, dopo questo sistema della fusione, si 
ritorna all'antica separazione, e poi nuovamente 
i Comuni devono mutare, secondo le disposizioni 
che il ministro crederà di adottare, si avrà 
un continuo provvisorio, un continuo mutamento 
che danneggia, non solo l'insegnamento ed il 
buon andamento degli studi, ma anche le finanze 
dei Comuni, le quali non sono davvero in con-
dizione da poter sopportare sempre nuovi aggravi. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dell'istruzione pubblica. 

Villari, ministro dell' istruzione pubblica. Per 
essere chiaro, ripeto, che mantengo fermo il con-
cetto che ho esposto, il quale è che bisogna ri-
tornare alla separazione delle due scuole. 

Ho detto solo che in qualche caso si può ve-
dere se temporariamente si debba prendere qual-
che provvedimento transitorio prima di potere 
più tardi tornare allo stato normale. 

Ho aggiunto questo per essere chiaro. 
Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 

s'intende approvato il capitolo 70. 
Capitolo 71. Scuole tecniche — Sussidi alle 

scuole mantenute da Provincie, da Comuni e da 
altri corpi morali ; acquisto di materiale scolastico 
destinato a titolo di sussidio a scuole tecniche 
governative; compensi ai membri ed ai segretari 
delle Commissioai per concorsi a cattedre e per 
gli avanzamenti del personale insegnante, inden-
nità per ispezioni e missioni eventuali, 151,244 
lire. 

Ha facoltà di parlare 1' onorevole Di San-
t'Onofrio. 

Di Sant'Onofrio. Io dirò pochissime parole, in 
stile telegrafico. {Bravo!) 

In seguito in ispecie ad incitamenti di auto-
rità locali scolastiche, ed anche per la necessità 
di dare maggiore sviluppo all' insegnamento tec-
nico, in molti Comuni si sono istituite scuole 
tecniche comunali. 

Questa per me è stata cosa lodevolissima, per-
chè ritengo che sia cosa opportuna di avviare 
la gioventù nell'insegnamento professionale, poi-
ché è precisamente da questo che può venire quel 
miglioramento delle condizioni economiche dei 
lavoratori, che tanto s'invoca e con ragione. 

Molti di questi Comuni ebbero, durante gli ul-
tumi anni, concesso il pareggiamento e la eonver 
sione, ed altri molti ebbero dal predecessore del-
l'onorevole ministro la promessa formale che la 
conversione sarebbe avvenuta. Io comprendo che 
le condizioni presenti del bilancio ritardano tali 
conversioni, ma profitto di questo capitolo, il quale 
si riferisce a sussidi da darsi dallo Stato ai Co-

muni, per raccomandare che il Ministero voglia 
preferire i Comuni, i quali hanno avuto l'impegno 
formale della conversione e non l 'hanno potuta 
ottenere. In queste condizioni si trovano molte 
scuole tecniche del regno, nelle Provincie meri-
dionali ed in Sicilia e fra essi va annoverato la 
popolosa città di Barcellona così benemerita dalla 
pubblica istruzione. Io quindi faccio calda pre-
ghiera al ministro perchè nella distribuzione dei 
sussidi voglia preferire anzitutto quelle scuole 
tecniche, per le quali esistono al Ministero degli 
impegni per la conversione o pel pareggiamento 
ed ho terminato non volendo far perdere più 
tempo alla Camera. 

Presidente. L'onorevole ministro dell'istruzione 
pubblica ha facoltà di parlare. 

Villari, ministro dell'istruzione pubblica. Bi-
sogna che io faccia osservare come il fondo 
di questi sussidi è rappresentato da una cifra sem-
pre identica. E quindi, siccome le scuole tecniche 
crescono di numero, si va sempre assottigliando 
la entità dei sussidi. Pure esaminerò le condizioni 
che ha accennate l'onorevole Di Sant'Onofrio, e 
vedrò quello che si potrà fare. Ora impegni pre-
cisi non posso prenderne, perchè non so quante 
scuole devono essere sussidiate. Del resto terrò 
presente la sua raccomandazione. 

Di Sant'Onofrio. Che siano preferite quelle scuole 
che hanno avuto promessa di conversione. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 
resta approvato il capitolo 71. 

Capitolo 72. Sussidi per l 'istruzione tecnica 
nelle Provincie napolitano (decreto prodittatoriale 
17 febbraio 1861), lire 35,000. 

Capitolo 73. Premi e sussidi ad alunni delle 
scuole tecniche governative distinti negli studi e 
privi di mezzi di fortuna, lire 3,000. 

Capitolo 74. Propine per gli esami d'ammis-
sione e di licenza nelle scuole tecniche (Spesa 
d'ordine), lire 30,803. 33. 

Il seguito sarà rimandato alle 2. 
(La seduta è sospesa alle 12. IO e ripresa 

alle 2. 15). 
Terza lettura del disegno di legge relativo al 

reclutamento ; e votazione a scrutinio segreto 
dei disegni di legge: Ripartizione di fondi 
per le strade provinciali e comunali, e va-
riazioni al bilancio delie finanze. 
Presidente. L'ordine del giorno reca : Terza 

lettura del disegno di legge : u Modificazioni al-
l'obbligo del servizio militare, stabilito dalla legge 
sul reclutamento del regio esercito. „ 


